

Возвращение имени

30 лет назад, 22 октября 1990 года, президиум Верховного Совета РСФСР издал указ о переименовании города Горького в Нижний Новгород. Но сначала было соответствующее решение городского Совета народных депутатов города Горького. Вспоминаем, почему иностранцы долгое время не подозревали о существовании города на слиянии Волги и Оки, почему партийное начальство противилось переименованию и как общественное мнение все же качнулось в сторону возвращения Горькому исторического имени.



Закрытый город

58 лет своей истории Нижний Новгород носил имя пролетарского писателя. Даже не имя, а литературный псевдоним. Насколько я помню, в 70-80-е годы подавляющее большинство жителей города и области это обстоятельство особенно не смущало. С другой стороны, эпитет «Горький» в названии социалистического промышленного города, строящего светлое коммунистическое будущее, звучал как-то двусмысленно. Неоднозначность названия подчеркнул в конце 80-х рок-бард Алексей Хрынов («Полковник») в своей песне «Горькие люди»: «Выглядят серо, темно и немолодо горькие люди из горького города».

Одна из преподавательниц нижегородского вуза вспоминала, что в 70-х годах была на стажировке в Бельгии и рассказывала бельгийским студентам о родном городе Горьком. Прилагательное «Горький» по-французски Амет. То есть в буквальном смысле «горький, кислый». «У вас такой маленький и безобразный город?» — спросила бель-

гийская студентка, изучавшая русский язык. «Нет, он большой и красивый!» — отвечала наша героиня. Когда иностранцы узнавали историю литературного псевдонима Алексея Максимовича Пешкова, это воспринималось ими как очень странная байка. Кстати, на картах для иностранных государств как такового города на слиянии Волги и Оки вообще не существовало. Ну а что вы хотите, закрытый для посещения зарубежных туристов город, форпост обороно-промышленного комплекса Советского Союза. Хотя, например, в советское время шептались, что на картах Пентагона город Горький обозначен как одна из стратегических целей!

Цена вопроса

Тема переименования Горького в Нижний Новгород поднималась неоднократно. Сначала в конце 50-х, когда группа писателей из города Горького просила тогдашнего руководителя страны Никиту Хрущева о переименовании. Логика была, судя по всему,

такая. Город переименовал в 1932 году Сталин в подарок писателю Горькому, вернувшемуся в СССР. Хрущев выступил как ниспровергатель «культы личности» Сталина, а потому переименование Горького обратно в Нижний Новгород как минимум не противоречило бы его тогдашней антисталинской риторике. Но не случилось.

К теме переименования вернулись только в 80-е. Первая попытка в 1987 году инициативной группы горожан была неудачной. Однако «ветер перемен» было уже не остановить. По стране пошла волна переименований. Ленинград стал Санкт-Петербургом, Куйбышев — Самарой, Свердловск — Екатеринбургом. В определенном смысле переименование Горького стало только вопросом времени.

По словам нижегородского краеведа Станислава Смирнова, в конце 80-х годов в Горьком прошла конференция Всероссийского общества охраны памятников истории и культуры, на которой снова прозвучала мысль о возвращении городу исторического названия. Аргу-

менты противников переименования сводились главным образом к дорогоизне самого процесса.

— После того как группа почетных граждан города, среди которых был Герой Социстического Труда и академик, выступила за Нижний Новгород, партийные чиновники, стремясь отбить инициативу любой ценой насчитали, что переименование обойдется бюджету в 50 миллионов рублей, — говорит Станислав Смирнов.

На 50 миллионов рублей в то время можно было построить целый микрорайон. Однако не все оказалось столь однозначно. Независимый расчет цены переименования города выполнили эксперты Фонда культуры, который тогда возглавлял знаменитый академик Дмитрий Лихачев. Цена эта оказалась на порядок ниже. А если заменять названия в официальных документах постепенно, то сумма затрат вообще становилась незначительной.

Общественное мнение

«Идея возвращения городу имени Нижний Новго-

род витала в воздухе. Было ощущение, что люди примут идею достаточно спокойно, а некоторые и с воодушевлением, — вспоминал позднее тогдашний председатель городского Совета народных депутатов Александр Косариков. — Мы понимали, что переименование привлечет внимание к городу, который долгое время был закрытым и как бы вообще не существовал в информационном пространстве».

4 марта 1990 года в стране проходили выборы в Верховный Совет РСФСР. Горьковчанам, пришедшим на избирательные участки, предложили дополнительно ответить на вопрос, одобряют ли они переименование города. Большинство одобряло, хотя перевес и был небольшой. Депутаты горсовета проголосовали за переименование. Теперь окончательное решение было за Москвой.

«Я подписал обращение в Верховный Совет РСФСР, его отправили, и долгое время никакой информации оттуда не приходило. Похоже, начался тихий саботаж, — вспоминал Александр Николаевич. — Нам даже сказали, что бумага потеряна. Думаю, причины того саботажа совсем не в безалаберности исполнителей, хотя не удивлюсь, если кто-то там в канцелярии ВС РСФСР действительно засунул бумагу в долгий ящик. С другой стороны, инициативы из провинции, в том числе и о переименованиях, воспринимались аппаратом, который фактически остался партийно-советским, как разрушающие государство новации. Тем не менее утверждение нашего решения за подписью председателя Верховного Совета РСФСР Руслана Хасбулатова пришло 22 октября 1990 года».

Подготовил Сергей Анисимов
Фото из открытых источников

